



# 姐妹花记者调查可降解塑料袋使用现状与推广难度(二) 日常生活发生改变 减少使用最为关键

在上一期《姐妹花记者调查可降解塑料袋使用现状与推广难度》报道中,记者随机采访了数位市民、商贩,了解他们对禁塑令的看法及建议。通过采访,记者发现,大多数市民已经有了限塑意识,但在日常生活中,要做到禁塑,还有一段很长的路要走。

在前期采访的基础上,日前,姐妹花记者再次围绕禁塑令展开调查,探究禁塑以来,我们的生活究竟发生了哪些改变,同时也采访了生产全降解塑料袋的业内人士,探讨禁塑的突破口。

融媒记者 胡颖

## 禁塑 以来,日常生活悄然发生变化



在大润发超市,市民可通过扫描二维码免费领取环保便利袋

从今年1月1日起,限塑令正式升级为禁塑令,影响着不少企业、商家与每一位市民的生活。超市塑料袋涨价、奶茶店吸管变成纸质吸管等,在日常生活的一些细节中,我们能感受到禁塑令的严格与强势。

奶茶店作为吸管的消耗大户,是此次禁塑令中受影响最大的行业之一。近日,记者来到步行街一家奶茶店发现,普通塑料吸管已全部下架,取而代之的是可降解塑料吸管,每一根独立包装吸管上都标注着PLA可降解吸管等字样。起初,我们选择用纸质吸管代替普通塑料吸管,但长期浸泡在饮料中,吸管就会

变软,甚至掉纸屑,这给客户带来很不好的体验。奶茶店的工作人员告诉记者,根据客户需求,店里将纸质吸管换成了现在使用的可降解吸管,成本是以往的3倍左右,外观看起来像普通塑料吸管,但不会对生态造成污染,让大家在使用时也没有什么不适感。

记者接连走访了步行街、巴黎商街上的多家饮品店,发现大多商家都换成了可降解吸管,就连包装袋也换成了可降解塑料袋或者是无纺布包装袋。我是因为很多奶茶店更换了吸管,才了解到禁塑令的。我认为任何事物都需要一个习惯的过程,禁塑是利于环保的好事,作为市民我会支持并主动

使用可降解塑料用品。市民徐女士还表示,自己在日常点外卖的过程中,非必要时,会选择不用一次性餐具。

在超市收银处,记者看到,超市塑料袋都统一换成可降解塑料袋,上面标注了可降解字样。手感也与之前卖场提供的塑料袋有所区别,摸上去更软,看起来更有垂感。在价格方面,由于成本上涨,售价也均随之上涨一倍左右。

有意思的是,刚在你纠结要不要掏钱买一只可降解塑料袋时,耳边就会传来工作人员的吆喝声:去旁边的机器扫一扫,就能免费领取3至4只可降解塑料袋。

原来,8月以来,我市超市、农贸市场、菜场、药店等公共场所内,陆续出现了自助环保取袋机的身影。通过扫描机器上的二维码,点击关注公众号,再点击免费领取,就可获得一只可降解塑料袋。

赖先生在我市推广自助环保取袋机2个多月以来,他感受到随着环保理念深入人心,市场对自助取袋机的接受程度正在逐步提高。此前选择投放地点,公司需要逐一对接各个单位和商家,现在一些商家主动上门提出需求。赖先生说,免费发放的不单是一个可降解塑料袋,更能促进公众绿色环保习惯的养成。

据了解,目前我市已有自助环保取袋机百余台,平均每台每天发放量达300只左右。

## 可降解 全降解 有区别,减少使用是关键



永康市振兴实业股份有限公司全降解塑料袋生产车间

既然现在已经有了大量可降解产品,那是否意味着我们就能肆意使用,而不会对环境造成影响呢?

随着禁塑令的逐步推开,目前市面上大致分为两种塑料袋,一种是可降解,一种是全降解,很多市民、商家在使用时,对这两种塑料袋是不会进行区分的,但其实

它们之间存在的差异很大。永康市振兴实业股份有限公司总经理徐璐向记者介绍,简单来说,可降解塑料袋所使用的材料是塑料加一定比例的淀粉、石粉等物质,可降解一部分,但不能完全降解。持续大量使用的话,对环境仍会造成较大影响。而全降解塑料袋所使用的材料是聚乳酸,不含塑料材质,堆肥条件下会完全变成水和二氧化碳。

如此优质的环保材料此前为何没有全面普及?徐璐表示,根据

估算,以一只生物全降解袋为例,原材料成本要比普通塑料袋贵3倍多,经过杭州化工研究院工作人员对材料比例的不断调试,以及新技术的研发,目前袋子的质量、韧性不断提升,成本也已降至2倍多。如果以后全降解塑料袋的成本再有所下降,商家对全降解塑料袋的接受度肯定更高。徐璐如是说。

目前看来,一些生产环保产品的企业都在潜心研发取代一次性塑料制品的新产品。但其实,减少碳的排放,也是环境保护的关键一环。绿色、环保、可持续发展是时代发展大势,守护你我共有的绿色家园,是人人应尽之责,因此,我们在日常生活中,还是要尽量减少一次性产品的使用,让我们不妨从今天起,少用或是不用一次性塑料制品,保护环境,亦是为未来负责。

### 记者手记

#### 环保生活 人人皆有可为

无论是限塑令还是禁塑令,都是国家层面为可持续发展发出的环保号召。在记者看来,要想真正做到禁塑,一要堵住塑料袋生产的审批、监控、执法等环节,从源头上遏制;二要疏通完善塑料袋使用和回收,并推广提升替代产品开发应用技术。无论是堵还是疏,都离不开公众环保意识的转变。

绿色生活,根本上是生活方式和社会治理的双重变革与互相促进。禁塑令目的是遏制白色污染,核心是实现塑料垃圾减量。禁塑令的执行无疑会带来生产、生活上的一些不便,但应看到,此前的方便,是以牺牲环境为代价,而绿色生活,需要的是养成意识,让禁塑令从一项政令变成公众自觉。

践行绿色生活,人人可为。如外出购物尽量自带环保购物袋,重拎布袋子、重提菜篮子;在外就餐积极实施光盘行动,避免打包,减少餐盒使用;主动选择可共享、循环使用的快递包装物;自觉对垃圾进行分类,促进塑料废弃物的回收利用。这些都是立时可行的举措,通过人人自觉,从需求源头控制和减少塑料垃圾。



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗

监督电话 87126426



既服务到人 更服务到心

永康新闻网